

马来西亚华文教育大事记（2019年9月）

华教要闻与文献 董总资料与档案局整理

日期	事项
9月2日	<ul style="list-style-type: none">武吉安曼刑事罪案调查部总监胡兹尔针对董总被指在爪夷文书法教学课题上涉及种族主义一事指出，警方已经传召董总领袖问话，也向教育部副部长张念群录取口供，协助调查因“反对学习爪夷文书法”所引起的风波，并将调查报告提呈总检察署，以采取进一步行动。
9月3日	<ul style="list-style-type: none">教育部部长马智礼发表文告指出，政府将创建一个职业技术教育与培训（TVET）的公共数据系统，并计划举办两个活动分别是9月19至20日在槟城威省举行的职业技术教育与培训博览会，以及9月26日在布城举行的业界对话会，来促进各方的合作。
	<ul style="list-style-type: none">台湾教育大学系统总校长吴清基率领台湾7所大学校长莅访董总，董总与台湾教育大学系统达成合作协议，双方将在体育教师交流与培训、训导与宿舍行政人员培训计划、学生服务学习计划、学校三机构辅导机制、学生学习历程之系统规划和招生计划上展开合作。
	<ul style="list-style-type: none">拉曼大学校长蔡贤德在校服务长达11余年后荣休，由尤芳达教授接任拉曼大学校长兼执行长职务。
9月4日	<ul style="list-style-type: none">新街场路发展华小工委会属下7所华小联署致函教育部，代表家长拓达反对将爪夷文单元纳入正课的立场。
9月5日	<ul style="list-style-type: none">马来西亚教育部副部长张念群与中国教育部副部长郑富芝，举行双边会谈，中国教育部表示支持北京清华大学来马开办分校，也原则上支持考获大马教育文凭（SPM）华文科资格的大马学生，赴华深造时豁免汉语水平考试（HSK）。
9月6日	<ul style="list-style-type: none">马来西亚留华同学会发表文告，呼吁中国教育部尽快落实具有大马教育文凭（SPM）华文科资格者，赴华深造时豁免汉语水平考试的措施。
	<ul style="list-style-type: none">巫统最高理事拉兹兰拉菲发表文告指出，他主张落实单一源流教育制度，并建议中央政府把教育主权交给柔佛州政府，并先资助柔佛州落实单源流教育制。
9月7日	<ul style="list-style-type: none">首相敦马哈迪在参观京都立命馆小学校时指出，政府将探讨使用特定教师的录制教学，以与其他学校共享的可能性，此举有助简化教学以及提升我国的教育素质。
	<ul style="list-style-type: none">民政党主席刘华才发表文告，炮轰巫统最高理事拉兹兰拉菲主张落实单一源流教育制度并号召联邦政府先在柔佛州实施。
9月8日	<ul style="list-style-type: none">教育部部长马智礼针对首相马哈迪指政府将探讨使用特定教师的录制教学与其他学校共享的言论指出，教育部将尝试在2020年开始实施此项计划。

马来西亚华文教育大事记（2019年9月）

	<ul style="list-style-type: none"> 民政党主席刘华才向媒体指出，该党将于9月18日入稟槟城高庭申请庭令，阻止政府在华淡小四年级的国文课本纳入爪夷文书法单元。
9月9日	<ul style="list-style-type: none"> 教育部副部长张念群向媒体指出，教育部已致函中国政府，以便争取中国承认新纪元大学学院和韩江传媒大学学院的文凭，并获得中方积极回应。
9月10日	<ul style="list-style-type: none"> 砂拉越教育局发表文告指出，于9月10日当天，共有409所中小学因烟霾情况严重而停课，受影响学生人数高达15万7479人，停课地区皆是南砂区，即木中、石隆门、古晋、鲁勃安都、巴达旺、三马拉汉、西连、斯里阿曼及伦乐。 教育部部长马智礼向媒体表示，教育部已经授权各州教育局，若有关地区烟霾情况严重，可以根据本身的标准作业程序，指示学校停课。 教育部部长马智礼向媒体指出，各州教育局在2020年度的财政预算案下，将获一笔预算用作加强科学、工艺、工程与数学教育（STEM）。
9月11日	<ul style="list-style-type: none"> 教育部副部长张念群在出席“2019年Direct English研讨会”后的新闻发布会上表示，为了确保我国的英语水平与国际水平一致，继2019年的中三评估考试（PT3）英文科考卷，用欧盟国家资格凭证架构（CEFR）同等的评估标准后，大马教育文凭考试（SPM）和小六评估考试（UPSR）则分别会在2021和2022年采取与CEFR同等的评估标准。 教育部副部长张念群向媒体指出，该部将在9月内开放临教申请，待申请者通过教育服务委员会（SPP）的面试后，便会被委派到学校执教，并且能在完成和通过18个月的培训后成为正式教师。 苏丹依德利斯教育大学（UPSI）中文教育系毕业生向媒体申诉，他们苦等将近一年，仍无法被委派填补华文教师的空缺，深感失望。 教育部副部长张念群指出，教育部针对毕业生的投诉进行调查后，发现有部分学生因在网站选择错误的学科，导致系统无法筛选这批学生，该部已将这批误填资料的学生名单呈交给教育服务委员会，要求调查事件的来龙去脉。
9月12日	<ul style="list-style-type: none"> 2020年泰晤士（TIMES）高等教育世界大学排名出炉，大马的高等学府整体表现稳定，2019年共有13所本地大学入榜，比去年的11所大学表现更好。马来亚大学依然是我国世界排名最高的大学，维持在第301至350名级别，并在国际视野指标获得高分。
9月13日	<ul style="list-style-type: none"> 2018年底暂时关闭的福隆港华小，在教育部长马智礼和副部长张念群的见证下，举办迁至瓜拉冷岳县丹戎12区的动土仪式，预计能在2021年开课。
9月16日	<ul style="list-style-type: none"> 布城所有学校及雪兰莪州5县的1455所学校受烟霾影响，于9月

马来西亚华文教育大事记（2019年9月）

	17日停课。
9月 18 日	● 教育部发表文告指出，烟霾情况持续恶化，雪兰莪、霹雳、森美兰、砂拉越、槟城、吉隆坡和布城的 1484 所学校停课，受影响的学生人数为 100 万 3310 人。
	● 民政党主席刘华才向槟城高庭申请司法审核，要求取得庭令，撤销爪夷文单元纳入国民型小学的国文课本。
9月 19 日	● 教育部副部长张念群发表文告指出，经教育部与教育服务委员会（SPP）磋商后，该会同意为早前不获面试通知的苏丹依德利斯教育大学（UPSI）中文教育系毕业生开放多一次面试，以赶在 2019 年杪派到中学执教，减缓师资问题。
9月 20 日	● 大马教师教育学院（IPGM）发出临教招聘通告，将在 9 月 23 日开放小学临教线上申请，截止日期为 9 月 30 日，此次华小组共聘请 7 个科目的临教，分别是马来文、英文、数学、科学、历史、体育与健康和设计与工艺，国小组则是英文、数学、历史和体育与健康。
9月 22 日	● 由吴德芳基金、新纪元大学学院和世界企业家联盟基金会联办，马来西亚华文报刊编辑人协会协办的“2019 年第五届吴德芳杰出华文教师奖”及“第四届李子松杰出行政人员奖”颁奖典礼，在吉隆坡洗都银星宴会厅举行，共 8 位优秀教育工作者获得表彰和肯定。
	● 全国爪夷文书法行动组织（SEKAT）总秘书阿伦多拉沙米表示，该组织将针对教育部推行爪夷文书法列入各源流小学课程的政策，向教育部提呈新建议书和意向书，同时希望教育部部长马智礼与东马的非政府组织进行对话，以聆听意见。
9月 23 日	● 教育部副部长张念群向媒体表示，教育部开放的招聘临教条件之一，是被录取者在 3 年的学校假期里，必须自费参加大学资格教育文凭课程（Program Diploma Pascasiswazah Pendidikan）。
	● 高教局总监茜蒂哈米莎指出，该局在审查全国所有公立大学所提供的科系后，鉴定 19 所公立大学共 38 项冷门科系，因教学内容与职场需求不相符后，因此决定取消这些科系的学士与硕士科系。
9月 24 日	● 教总针对东、西马临教招聘条件不一的课题发表文告，促请教育部马上修改西马的临教招聘条件，让毕业自受政府承认的私立大学和外国大学毕业生，也能申请西马学校的临教职位。
9月 27 日	● 公益金移交 2 千万令吉教育拨款予全国 404 所津贴华小，共有 7 所吉隆坡华小的代表在本次的拨款仪式中领取了共 75 万令吉的拨款，11 所雪兰莪华小的代表则领取了 152 万 5000 令吉的拨款，至于其余 386 所华小的拨款，则由教育部代为发放给各自的学校董事部。
9月 28 日	● 沙巴首席部长沙菲益阿达宣布，州内阁已经决定承认独中统考证书作为就读本地大专以及向沙巴公共服务局申请职位的资格，条

马来西亚华文教育大事记（2019年9月）

	<p>件是大马教育文凭考试（SPM）国文必须优等，以及历史和马来西亚大学英语测试（MUET）考试及格。他也表示，独中统考证书持有者可以凭此证书报读沙巴公立大专和进入州公共服务领域，州政府也会要求沙巴大学承认独中统考证书，但是申请者必须符合有关条件。</p> <ul style="list-style-type: none">● 麻坡发展华小工委会主席陈大成指出，东甲县一所华小自4个月前，由教育局委派一名不具大马教育文凭（SPM）华文资格的副校长担任有关学校的第二副校长（学生事务），该会吁请教育局即刻将有关副校长调派至适合的岗位。
9月30日	<ul style="list-style-type: none">● 独中统考特别委员会（PPDUEC）主席邱式英向媒体指出，原本该委员会准备于9月30日提呈研究承认统考报告给教育部部长，但基于委员会仍需要时间完成报告细节，因此要求展延至10月提呈。● 董总与教总针对沙巴政府首席部长沙菲益阿达宣布，沙巴政府内阁已决定承认华文独中统考证书，作为就读沙巴公立大学和进入州公共服务领域的资格发表联合文告，遗憾当局增加了承认统考证书的条件，并促请联邦政府公布教育部独中统考特别委员会所提呈的报告，并尽快落实希望联盟在大选宣言中承认华文独中统考文凭的承诺。● 教总针对柔佛东甲县教育局委派不具SPM华文优等资格者担任华小学生事务副校长之事发表文告，吁请教育部副部长张念群关注和采取行动解决，同时也着手制定升任华小校长和副校长，以及华校督学必须具备SPM华文优等的规定，以让各造有所依循，并确保华小的健全发展。● 全国教学专业职工会（NUTP）总秘书陈发福发表文告，吁请教育部重新审查宿舍管理员的职责范围，同时提议政府设立宿舍管理员的全职岗位。

（综合整理自各大报章的新闻报导）